《穿越聖經》

詩篇(63)詩120篇是首篇上行之詩; 詩121篇以神是創造之主和以色列人向神的信仰告白開始, 最後詩人親自宣告信靠神的保護為結束(詩119:81-121:8)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》 這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了詩篇118:5-119:80的內容,讓我們先來重溫一下。

詩人因著對神的信靠,說出了: "投靠耶和華,強似倚賴人;投靠耶和華,強似倚賴王子。 "

你有沒有學會投靠耶和華,不投靠人呢?在面對艱難的時候,我們也可以學習宣告: "我靠 耶和華的名,必剿滅他們。"來增強我們的信心。

神把受苦的僕人安置在顯著的地位上,好像"房角的頭塊石頭"。這節經文用在耶穌身上再合適不過了。主耶穌遭人棄絕而受苦,天父卻使祂成為"房角石"。

詩篇119篇是聖經中最長的詩篇,也是聖經中最長的章節。這裡一共有一百七十六節,每一節都在讚美神的話。這是一首離合詩,但和我們前面看過的離合詩不同。它不是每一節經文的第一個字都按照希伯來字母來排列,希伯來文一共有二十二個字母,作者用每一個希伯來字母寫八節經文,所以在這首詩篇一共有一百七十六節經文。

在這首美妙的詩篇中,神的話可以用很多名詞來表達:話語、道、法度、判語、訓詞、誡命、律法、律例。

詩人多次提到遵行神的話語是有福氣的,詩人堅定地表示自己務必堅守神的律例。神的話語 能潔淨少年人的行為,詩人可以從神的話語中得到辨別的能力,神的法度是詩人的謀士,詩 人相信愛慕神的典章必有喜樂。

詩人懇求神教導自己能明白律法,這樣詩人好在神的道路上快速地直奔。

在前八十節的經文中,詩人多次提到求神賜自己智慧,好讓自己能明白神的話語。但願我們都能重視神的話。因為神應許要祝福重視祂話語的人。願我們能像詩人一樣渴慕神的話語、謹記神的話語。

接下來,我們繼續研讀與查考詩篇119篇剩下的內容。

詩篇119:81-88記載: "我心渴想你的救恩,仰望你的應許。我因盼望你的應許眼睛失明,說:你何時安慰我?我好像煙薰的皮袋,卻不忘記你的律例。你僕人的年日有多少呢?你幾時向逼迫我的人施行審判呢?不從你律法的驕傲人為我掘了坑。你的命令盡都誠實;他們無理地逼迫我,求你幫助我!他們幾乎把我從世上滅絕,但我沒有離棄你的訓詞。求你照你的慈愛將我救活,我就遵守你口中的法度。"

詩人長期等候神的救恩,他漸漸地失去了對驕傲人的耐性。詩人的心衰弱、憔悴,眼睛失明

,他感到自己的精力快要枯竭。詩人只能向神提出疑問,並向神祈求禱告。

詩篇119:89-96記載: "耶和華啊,你的話安定在天,直到永遠。你的誠實存到萬代;你堅定了地,地就長存。天地照你的安排存到今日;萬物都是你的僕役。我若不是喜愛你的律法,早就在苦難中滅絕了!我永不忘記你的訓詞,因你用這訓詞將我救活了。我是屬你的,求你救我,因我尋求了你的訓詞。惡人等待我,要滅絕我,我卻要揣摩你的法度。我看萬事盡都有限,惟有你的命令極其寬廣。"

神的本性反映在祂所造的萬物中,就是天和地。一切所造之物的永恆不變和井然有序反應了神的誠實。創造中的秩序彰顯了神的慈愛、眷顧和信實。神是宇宙萬物的主。

詩人宣告,他也想成為那些事奉神的人當中的一個,遵守祂的律法。詩人在神的律法中得著 喜樂。這使得詩人渴望按神所啟示的旨意生活,並謹記神的訓詞。

詩篇119:97-104記載詩人說: "我何等愛慕你的律法,終日不住地思想。你的命令常存在我心裡,使我比仇敵有智慧。我比我的師傅更通達,因我思想你的法度。我比年老的更明白,因我守了你的訓詞。我禁止我腳走一切的邪路,為要遵守你的話。我沒有偏離你的典章,因為你教訓了我。你的言語在我上膛何等甘美,在我口中比蜜更甜!我藉著你的訓詞得以明白,所以我恨一切的假道。"

這一段是讚美神律法的讚美詩。詩人愛慕神的律法,源於他對神這位偉大師傅的愛。因此詩人致力於遵行律法,拒絕惡人的道路。

詩篇119:105-112記載: "你的話是我腳前的燈,是我路上的光。你公義的典章,我曾起誓遵守,我必按誓而行。我甚是受苦;耶和華啊,求你照你的話將我救活!耶和華啊,求你悅納我口中的讚美為供物,又將你的典章教訓我!我的性命常在危險之中,我卻不忘記你的律法。惡人為我設下網羅,我卻沒有偏離你的訓詞。我以你的法度為永遠的產業,因這是我心中所喜愛的。我的心專向你的律例,永遠遵行,一直到底。"

詩人恨惡一切的假道,他感謝神賜予自己的話。當詩人行在生命的路上時,神的話成為了他的引導和維持生命的源頭,惟有神的話能將詩人復興起來。

詩篇119:113-120記載: "心懷二意的人為我所恨;但你的律法為我所愛。你是我藏身之處,又是我的盾牌;我甚仰望你的話語。作惡的人哪,你們離開我吧!我好遵守我神的命令。求你照你的話扶持我,使我存活,也不叫我因失望而害羞。求你扶持我,我便得救,時常看重你的律例。凡偏離你律例的人,你都輕棄他們,因為他們的詭詐必歸虛空。凡地上的惡人,你除掉他,好像除掉渣滓;因此我愛你的法度。我因懼怕你,肉就發抖;我也怕你的判語。

義人的道路和惡人的道路明顯是不同的。惡人是心懷二意的,作惡的人不聽從神的話,並且 欺詐人。詩人完全與他們脫離關係,他呼籲惡人離開自己,這樣詩人就能更好地遵守神的命 令。

詩篇119:121-128記載: "我行過公平和公義,求你不要撇下我給欺壓我的人!求你為僕人作保,使我得好處,不容驕傲人欺壓我!我因盼望你的救恩和你公義的話眼睛失明。求你照你的慈愛待僕人,將你的律例教訓我。我是你的僕人,求你賜我悟性,使我得知你的法度。這

是耶和華降罰的時候,因人廢了你的律法。所以,我愛你的命令勝於金子,更勝於精金。你一切的訓詞,在萬事上我都以為正直;我卻恨惡一切假道。"

詩人將自己交託在神的眷顧之下,他行過公義和公平。此刻,詩人期盼神照著公義的話拯救敬虔人脫離一切的仇敵。神不加干預,詩人似乎只能任憑驕傲的人欺壓。詩人盼望著神的回應和干預,並且繼續堅持遵守神的律法,同時也表現出對那些不遵守神道的人的義怒。

詩篇119:129-136記載: "你的法度奇妙,所以我一心謹守。你的言語一解開就發出亮光,使愚人通達。我張口而氣喘,因我切慕你的命令。求你轉向我,憐憫我,好像你素常待那些愛你名的人。求你用你的話使我腳步穩當,不許甚麼罪孽轄制我。求你救我脫離人的欺壓,我要遵守你的訓詞。求你用臉光照僕人,又將你的律例教訓我。我的眼淚下流成河,因為他們不守你的律法。"

詩人思想神的話有很多的益處,藉著神的話語,詩人能明白神的作為。詩人滿懷熱情地禱告,求神賜福,引導自己脫離罪和患難,並且詩人向神表明自己願意遵守神的律法。

詩篇119:137-144記載: "耶和華啊,你是公義的;你的判語也是正直的!你所命定的法度是憑公義和至誠。我心焦急,如同火燒,因我敵人忘記你的言語。你的話極其精煉,所以你的僕人喜愛。我微小,被人藐視,卻不忘記你的訓詞。你的公義永遠長存;你的律法盡都真實。我遭遇患難愁苦,你的命令卻是我所喜愛的。你的法度永遠是公義的;求你賜我悟性,我就活了。"

雖然被人藐視,但是詩人繼續求神賜自己悟性,好明白神的話語。

詩篇119:145-152記載: "耶和華啊,我一心呼籲你;求你應允我,我必謹守你的律例!我向你呼籲,求你救我!我要遵守你的法度。我趁天未亮呼求;我仰望了你的言語。我趁夜更未換將眼睜開,為要思想你的話語。求你照你的慈愛聽我的聲音;耶和華啊,求你照你的典章將我救活!追求奸惡的人臨近了;他們遠離你的律法。耶和華啊,你與我相近;你一切的命令盡都真實!我因學你的法度,久已知道是你永遠立定的。"

出於對神公義的確信,詩人呼求神的幫助。他激動地將自己的哀痛陳明給神,求神拯救。

詩篇119:153-160記載: "求你看顧我的苦難,搭救我,因我不忘記你的律法。求你為我辨屈,救贖我,照你的話將我救活。救恩遠離惡人,因為他們不尋求你的律例。耶和華啊,你的慈悲本為大;求你照你的典章將我救活。逼迫我的,抵擋我的,很多,我卻沒有偏離你的法度。我看見奸惡的人就甚憎惡,因為他們不遵守你的話。你看我怎樣愛你的訓詞!耶和華啊,求你照你的慈愛將我救活!你話的總綱是真實;你一切公義的典章是永遠長存。"

詩人繼續求神拯救和憐憫,言辭懇切越來越明顯。

詩篇119:161-168記載: "首領無故地逼迫我,但我的心畏懼你的言語。我喜愛你的話,好像人得了許多擄物。謊話是我所恨惡所憎嫌的;惟你的律法是我所愛的。我因你公義的典章一天七次讚美你。愛你律法的人有大平安,甚麼都不能使他們絆腳。耶和華啊,我仰望了你的救恩,遵行了你的命令。我心裡守了你的法度;這法度我甚喜愛。我遵守了你的訓詞和法度,因我一切所行的都在你面前。"

這段充分流露出敬虔人生活的喜樂、虔誠和福分。儘管身處惡劣的環境,他們仍然深信神的

慈愛和眷顧, 並相信神的應許不會落空。

詩篇119:169-176記載: "耶和華啊,願我的呼籲達到你面前,照你的話賜我悟性。願我的懇求達到你面前,照你的話搭救我。願我的嘴發出讚美的話,因為你將律例教訓我。願我的舌頭歌唱你的話,因你一切的命令盡都公義。願你用手幫助我,因我揀選了你的訓詞。耶和華啊,我切慕你的救恩!你的律法也是我所喜愛的。願我的性命存活,得以讚美你!願你的典章幫助我!我如亡羊走迷了路,求你尋找僕人,因我不忘記你的命令。"

這篇超長的詩篇,最後一段包含了一個祈求神拯救的禱告。雖然詩人的問題沒有解決,但是這篇詩篇的意圖,卻是要喚起那些愛神話語之人的屬靈盼望。詩人禱告,祈求神的拯救和恩典,使得他能唱詩讚美這位慈愛且信實的聖約之神。

從詩篇120-134篇是新的系列,這十五首詩篇的標題是"上行之詩"。這些詩歌顯然是朝聖者上耶路撒冷聖殿參加節慶時所唱的。一位傑出的希伯來文的學者譯作"朝聖者之歌"、或"回家進行曲"。這十五首詩篇是旅行的詩歌,用在兩種不同的地方。第一,當被擄的百姓從巴比倫回到耶路撒冷時,會沿路唱這些詩篇。第二,每年聖民有三次遵照神的命令,上行到耶路撒冷守節敬拜神時會唱這些詩歌。所有的男人都要去,他們去的時候會帶著家人前往。當他們從文明世界往耶路撒冷邁進時,就會唱這些詩篇,原本他們是分散在世界各地的。一天唱一篇,當他們漸漸聚在一起、往上走時,也就是接近耶路撒冷時,他們會一直唱這些詩篇,直到他們唱到最後一首——134篇,然後會在聖殿裡唱讚美詩。因此,這些詩篇被稱作上行之詩、登階之詩或朝聖之詩。

詩篇120篇是十五篇上行之詩的頭一篇。這詩就完全是講個人的情形,當然,對朝聖者而言,本詩正可以表達那些住在外邦人或仇敵當中之人的思鄉之情。

詩篇120:1-4記載: "我在急難中求告耶和華,他就應允我。耶和華啊,求你救我脫離說謊的 嘴唇和詭詐的舌頭!詭詐的舌頭啊,要給你甚麼呢?要拿甚麼加給你呢?就是勇士的利箭和 羅騰木(小樹名:松類)的炭火。"

詩人在極難中呼求耶和華,在2-4節,詩人具體地描述了此刻的困境。詩人處在說謊之人和詭 詐之人的中間,對一個正直的人來說,這是一個難熬的環境。儘管詩人確信神會應允自己的 禱告,但是詩人仍然處在痛苦之中。

詩人自問自答地說要向說謊之人宣佈甚麼判決呢?他們要接受首席弓箭手射出的利箭。那詭 詐的舌頭又應受甚麼懲罰呢?要用灼熱的羅騰木的炭火燒灼!這種曠野灌木的根,被用來製 造燃燒用的木炭,其強烈的熱度最為人知。

詩篇120:5-8記載: "我寄居在米設,住在基達帳棚之中,有禍了!我與那恨惡和睦的人許久同住。我願和睦,但我發言,他們就要爭戰。"

"米設"和"基達"是誰呢?根據創世記10章的記載,米設是雅弗的兒子,人皆知道他的後裔是野蠻、未開化的人。根據創世記25章的記載,基達是以實瑪利的第二個兒子,他的後人也是殘酷無情的。詩人住在殘酷無情之人的中間,想與周圍的人尋求和睦,但是周圍的人卻要興起戰爭,詩人處在惡人之間,找不到歸屬感。這樣的環境,根本不適合詩人。

詩篇121篇以神是創造之主開始,最後詩人親自宣告信靠神的保護為結束。對於朝聖者來說,安全是最重要的事情。本詩多次出現"保護"或"保護者",這給讀者帶來很大的鼓勵。

詩篇121:1-2記載: "我要向山舉目;我的幫助從何而來?我的幫助從造天地的耶和華而來。

這節經文是個問句,不是一個宣告。詩人舉目向山尋求幫助,他的幫助從哪裡能獲得呢?當詩人一想到這個問題時,他就立刻得著安慰,因為他想到了神,這位聖約之神親自承諾為屬祂的人提供幫助,並且這位神是創造天地的主。

詩篇121:3-4記載: "他必不叫你的腳搖動;保護你的必不打盹!保護以色列的,也不打盹也不睡覺。"

詩人的信心是建立在對神的認識上,以色列的保護者也是每一個信徒的保護者。

神的保護是二十四小時無時無刻的,神也不睡覺也不打盹。隨時的保護,只有神才能做到。

詩篇121:5-6記載: "保護你的是耶和華;耶和華在你右邊蔭庇你。白日,太陽必不傷你;夜間,月亮必不害你。"

"太陽"和"月亮"分別指白天和晚上。異教徒認為他們的神有時會睡覺,然而以色列的神不同於任何其他的神,祂不需要休息、吃飯或睡覺。神始終在那裡,要幫助屬祂的人。

詩篇121:7-8記載: "耶和華要保護你,免受一切的災害;他要保護你的性命。你出你入,耶和華要保護你,從今時直到永遠。"

詩人對神的認識有了一個轉變,神不僅現在幫助你,以後也要拯救你,並且直到永遠。這個 結論對於信徒有如此大的安慰,使得他們不能不確信神的恩惠和眷顧。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有甚麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!